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Stikstofakkoord  -  Uitkoop rode en oranje bedrijven

Al een jaar geleden, op 23 februari 2022, bereikte de Vlaamse Regering een eerste 
stikstofakkoord. Een jaar na datum en eindeloze debatten later blijft er van dat originele 
stikstofakkoord en de feeststemming binnen de meerderheid niet veel meer over. Eén 
van de zaken die op veel onvrede stootte, was het feit dat bepaalde rode bedrijven, die 
moeten stoppen in 2025, ondertussen al vergunningen gekregen hadden voor de jaren 
erna.

Ondertussen gaf de minister van Landbouw al aan dat van de 58 bedrijven die in 2015 op 
de rode lijst als piekbelasters werden aangeduid, er 35 ‘vrijwillig’ voor gekozen hebben 
om te stoppen. Ook al werd nog geen juridische verplichting vastgelegd inzake de 
verplichte sluiting van hun bedrijf tegen 2025 zoals beschreven in het stikstofakkoord, 
kunnen deze landbouwers het zich niet veroorloven om een misschien wel jarenlange 
strijd met de overheid aan te gaan om hun gelijk te bewijzen. Voor de uitkoopregeling 
zullen middelen gebruikt worden van de 3,6 miljard euro die de Vlaamse Regering 
vrijmaakt, zoals vermeld in het stikstofakkoord van 23 februari 2022.

Daarnaast waren er ook 116 oranje veeteeltbedrijven, die volgens het akkoord vrijwillig 
konden intekenen in het flankerend beleid. Hoe sneller ze dit zouden doen, hoe 
voordeliger dit volgens het stikstofakkoord voor hen zou zijn.

1. Hoeveel van de 35 rode bedrijven die al aangaven in te stappen op het flankerend 
beleid, zijn al gesloten? Werden ze al volledig uitbetaald? Zo niet, wanneer kunnen 
deze mensen het uitkoopbudget precies verwachten? Welk budget wordt precies 
vrijgemaakt voor de uitkoop van de 58 rode bedrijven? Hoeveel dieren 
werden/worden op deze 35 bedrijven in totaal gehuisvest, en zullen nu dus 
gereduceerd worden van de Vlaamse veestapel? 

2. Wat is momenteel de aanpak van de minister naar de resterende 23 rode bedrijven? 
Worden ze gecontacteerd met de vraag om stopzetting van hun activiteiten? Hoeveel 
van deze 23 rode bedrijven gaven al aan zeker niet vrijwillig te willen stoppen voor 
2025 of voor het wettelijk verplicht is dat ze de activiteiten moeten stopzetten? 
Welke maatregelen/initiatieven nam de minister al inzake het omgaan met deze 
bedrijven, en welke bijkomende maatregelen/initiatieven zijn volgens de minister 
nodig, en zijn ook juridisch mogelijk? Over hoeveel dieren beschikken de 23 
resterende rode bedrijven samen, en over hoeveel dieren beschikken de rode 
bedrijven die al aangaven niet vrijwillig te willen instappen in het flankerend beleid?

3. Gaven bepaalde oranje bedrijven al aan vrijwillig in te stappen in het flankerend 
beleid? Zo ja, over hoeveel bedrijven gaat het precies? Welk budget wordt voor de 



stopzetting van deze bedrijven vrijgemaakt? Acht de minister het nodig om 
bijkomende maatregelen/initiatieven te nemen, om zo meer oranje bedrijven te 
proberen overhalen om in te tekenen op het flankerend beleid?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (464), Jo Brouns (385).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 464 van 9 februari 2023
van CHRIS JANSSENS

1. We merken op dat piekbelasters hun veeteeltactiviteiten moeten stoppen, en andere 
activiteiten kunnen verderzetten of uitbouwen. Een bedrijf moet niet 
noodzakelijkerwijs sluiten.

Het verloop van de procedure om gebruik te maken van flankerende maatregelen is 
weergegeven in het antwoord op vraag 465. Het aanbod zal gebeuren volgens deze 
procedure.

Momenteel hebben 35 verschillende bedrijven een aanvraag tot vergoeding (en 
eventuele aankoop) ingediend bij de landcommissies of VLM (koopplicht).
17 bedrijven hebben tot dusver het aanbod van de landcommissie aanvaard:
- 10 bedrijven werden al volledig uitbetaald.
- 5 bedrijven hebben het aanbod aanvaard maar hebben nog geen aanvraag tot 

uitbetaling ingediend.
- bij 2 bedrijven zijn uitbetalingen lopende. Uitbetalingen gebeuren na een aanvraag 

tot uitbetalen en het voorleggen van bewijsstukken.

Twee bedrijven hebben het aanbod niet aanvaard. Deze bedrijven kunnen vrijwillig 
een nieuw dossier indienen.

Daarnaast hebben 16 bedrijven een aanvraag lopend bij de landcommissie. Eén 
hiervan heeft een aanbod van de landcommissie ontvangen, maar heeft dit nog niet 
aanvaard. De 15 andere dossiers zijn in behandeling door de landcommissie.

Het gemiddeld aanbod bedraagt 900.000 euro per bedrijf. Budgettair werd er 
gemiddeld 1.000.000 euro vrijgemaakt.

In 2015 werden op de 58 rode bedrijven 203,7 ton NH3 geproduceerd (=0,77% van 
de totale emissies NH3 op alle veeteeltexploitaties). Op de 35 bedrijven werd 113,4 
ton NH3 geproduceerd. Op deze 35 bedrijven werden 6.897 runderen, 19.624 varkens, 
106.590 stuks pluimvee en 1.165 andere dieren gehuisvest. 

2. De resterende bedrijven werden door VLM en de transitiemanager zowel tijdens het 
openbaar onderzoek als na het openbaar onderzoek meermaals gecontacteerd. Van de 
resterende bedrijven zijn er momenteel nog een tweetal bedrijven die aangeven 
geïnteresseerd zijn om in te stappen in het flankerend beleid. De andere bedrijven 
geven aan dat ze het definitief kader willen afwachten. Zowel de VLM als de 
transitiemanager blijven steeds bereikbaar voor vragen van deze bedrijven.

Op de resterende bedrijven wordt 90,3 ton NH3 geproduceerd. Op deze bedrijven 
worden 3.096 runderen, 11.886 varkens, 217.803 stuks pluimvee en 666 andere 
dieren gehuisvest.

3. Momenteel zijn 7 bedrijven met een impactscore > 20% vrijwillig ingestapt in het 
flankerend beleid. Zes hiervan zijn recent ingestapt. Voor de stopzetting van deze 
bedrijven wordt eenzelfde budget per bedrijf vrijgemaakt als bij de rode bedrijven.



De aangekondigde oproep voor vrijwillige stopzetting van de bedrijven met een 
impactscore > 20% in de PAS met extra stimuli om vervroegd te stoppen is een 
gepaste maatregel om meer oranje bedrijven te overhalen om in te tekenen op het 
flankerend beleid.


